

Примерная матрица для проведения занятия по обучающей программе тематических занятий для учащихся 2-11 классов «Я. МОЯ СЕМЬЯ. МОЯ РОДИНА»

6 класс¹

Тема: Закон дружбы.

Время проведения: декабрь.

Целевая установка:

способствовать углублению понимания сущности понятий "дружба" и "настоящий друг", раскрытию значения дружбы в жизни каждого человека;

способствовать формированию нравственных качеств: доброта и вежливость;

развитию умений рассуждать, аргументировать свою точку зрения;

воспитывать уважительное отношение к окружающим людям.

Методическая установка:

В качестве гостей можно пригласить представителей ОО «БРПО», ОО «БРСМ», органов ученического самоуправления. Занятие может быть проведено в учебном кабинете, комнате детских и молодежных общественных организаций, актовом зале, библиотеке, музее.

Оформление помещения: творческие работы учащихся (сочинения, стихи, рисунки, плакаты, газеты, макеты и т.д.), посвященные дружбе.

Предложенная матрица занятия является примерной, при ее реализации необходимо учитывать особенности класса, традиции учреждения образования.

Материалы для подготовки и проведения занятия:

Официальный сайт ОО «БРПО» <https://brpo.by/pionery-2/#1552466627625-795aac7d-989c>

Структурный компонент занятия	Содержательный компонент занятия 6 класс
Вводный этап	Вступительное слово учителя. 1. Приветствие учащихся. 2. Введение в тему занятия:

¹ Примерная матрица подготовлена с использованием материалов Сахвон Е.В. педагога-организатора ГУО «СШ №2 р.п. Речица» (Пионерская дружина имени Веры Хоружей)

	<p>Дружба нужна взрослым и детям в любой жизненной ситуации. Когда люди дружат, они хотят быть вместе, они интересуют друг друга. Настоящие друзья понимают тебя и уважают твои интересы. Но самое главное, что дружбы между людьми не будет, если не соблюдать определенные правила, законы дружбы. Один из пяти законов пионеров Беларуси – это закон дружбы. Он звучит так:</p> <p><i>«Закон дружбы – пионер уважает мнение товарищей, верен дружбе. “Мир, взаимопонимание и помощь” – так понимали смысл этого закона прежние поколения».</i></p>
<p>Основной (информационный) этап</p>	<p>Основной этап занятия конструируется на основе информационных материалов, предложенных в <i>Приложении</i>. Обязательными содержательными линиями занятия должны стать:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Пионер уважает мнение товарищей, верен дружбе. 2. Что такое дружба? 3. Настоящий друг – какой он? 4. Что значит: уметь дружить? 5. Как избегать конфликтов? 6. Учимся быть внимательными и благодарными к окружающим. 7. Вежливость – сила, слабость или необходимость. <p>Принципиально важно организовать на занятии обсуждение информации, высказывание учащимися собственных суждений о важности дружбы в жизни человека.</p> <p>Примерные вопросы для обсуждения с учащимися:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Что такое дружба? 2. Что такое взаимное доверие? Общность интересов? Привязанность? 3. С чего начинается дружба? 4. Какая может быть дружба? Между кем она может быть? 5. Как найти друга и не потерять его? 6. Что я могу сделать для своего друга? 7. Есть ли в дружбе законы? 8. Каким должен быть друг? А каким другом можешь быть ты? 9. А можно ли научиться быть вежливым? Что для этого мы можем сделать? 10. Почему сейчас особенно важно быть дружелюбно настроенными к окружающим тебя людям? <p>Конструирование правил дружбы.</p>
<p>Заключительный этап</p>	<p>Учащимся предлагается закончить предложение: «Для меня дружба важна, потому что ...».</p> <p>Подводя итоги занятия, рекомендуется акцентировать внимание учащихся на следующем:</p> <p>- дружба зависит от каждого из нас;</p>

- очень важно хранить и беречь дружбу.

Друг – это тот человек, который тебя всегда поддержит, поможет в трудную минуту, будет разделять с тобой горести и радости. Друзья нужны каждому человеку на протяжении всей жизни. А для того, чтобы дружба была крепкой, необходимо соблюдать её законы.

В конце занятия целесообразно определить те акции и добрые дела, в которых учащиеся примут участие в канун Нового года.

Рекомендуется запланировать работу по оформлению летописи пионерского отряда, пионерского уголка (странички класса на официальном сайте, в социальной сети).

Информационные материалы к занятию

*Самый прекрасный подарок после мудрости,
которым могла бы одарить нас природа, - это дружба.
Ларошфуко*

Пионер уважает мнение товарищей, верен дружбе.

Что такое пионерская дружба? Это улыбки на лицах, надёжное плечо рядом, множество добрых дел и интересных мероприятий. День пионерской дружбы ежегодно отмечается 19 мая. Пионерская дружба наполнена яркими и позитивными моментами. Участие в совместных мероприятиях объединяют и сплочивают пионеров, укрепляют пионерский дух. Такие мероприятия, сближающие людей, являются для пионеров традиционными.

Пионер – это надёжный товарищ, который уважает старших, заботится о младших и всегда поступает по совести и чести.

Пионер всегда гордился дружбой. Пионер – это друг. Пионерская дружба стала основополагающей традицией белорусской пионерии. Мир, взаимопонимание и помощь другу – так понимали смысл этой традиции прежние поколения. Чужих проблем не бывает – это надо твердо усвоить пионеру.

Что такое дружба?

Дружба – это одно из самых ценных и глубоких видов человеческих отношений. Она основана на взаимопонимании, доверии и поддержке.

В словаре Ожегова понятию “дружба” дано следующее объяснение:

Дружба – это близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общих интересах.

Дружба – это сложное, но прекрасное явление, которое обогащает нашу жизнь. Дружба требует времени и усилий, но она приносит невероятное удовлетворение и радость.

Дружба помогает нам чувствовать себя менее одинокими, дает возможность делиться своими мыслями и переживаниями. Друзья могут вдохновлять нас, помогать расти и развиваться, а также просто делать жизнь ярче и интереснее.

Настоящий друг – какой он?

Настоящий друг – это не просто человек, с которым мы проводим время, но и тот, кто понимает нас, принимает такими, какие мы есть, и готов поддержать в трудные моменты.

Настоящий друг – это человек, который всегда рядом, когда нам это нужно. Он не осуждает, а выслушивает и предлагает помощь.

Дружба требует взаимных усилий: важно не только получать поддержку, но и уметь быть опорой для другого. Настоящий друг радуется нашим успехам и делит с нами горести. Он искренен и честен, даже если правда может быть неприятной.

Что значит: уметь дружить?

Дружба включает в себя уважение к личным границам и интересам другого человека. Настоящий друг не пытается изменить нас, а поддерживает в стремлении стать лучше. Он понимает, что у каждого из нас есть свои недостатки и слабости, и принимает их.

В современном мире, где технологии часто заменяют живое общение, настоящая дружба становится особенно ценной. Дружба связывает не только отдельных людей, но и целые коллективы и даже народы.

Класс – это единое целое, и, если помогать друг другу, не ссориться и не ругаться, быть дружественными, то это поможет стать сильными, непобедимыми и создаст в классе ТЕРРИТОРИЮ ДРУЖБЫ.

Как избегать конфликтов?

Понятие «конфликт» можно встретить в разных сферах деятельности человека. Самыми распространенными являются межличностные конфликты. Они проявляются как столкновение людей с различными, взглядами, ценностями, чертами характера.

Конфликты несут в себе большой вред.

Во-первых, от конфликтов страдает достоинство человека.

Во-вторых, на каждую секунду, проведенную в состоянии конфликта, приходится много минут последующих переживаний.

В-третьих, все не ладится и валится из рук, страдает физическое здоровье – поражаются нервы, сердце, сосуды.

Именно поэтому нужно обязательно научиться предотвращать различные конфликты. Правильное поведение при конфликте сохранит здоровье, сделает спокойнее и счастливее не только вас, но и других.

Как и многие болезни, конфликты лучше предупредить, чем лечить. Для этого существует множество способов. Одним из них является общение – это основа разрешения многих конфликтов. При общении очень часто возникают достаточно трудные ситуации, но жизненно необходимо найти выход из этих ситуаций.

Учимся быть внимательными и благодарными к окружающим.

Когда ты становишься внимательным к тому, что даёт тебе жизнь, ты начинаешь замечать нюансы: тепло солнца, вкус еды, взгляд близкого человека. Эти мелочи составляют нашу жизнь, но часто остаются незамеченными. Будьте внимательны к окружающему нас миру, и особенно к окружающим нас людям!

Именно поэтому был придуман день вежливости и благодарности, который отмечается ежегодно 11 января. Его еще называют днем «СПАСИБО». Он был учрежден, чтобы напомнить людям о том, как важно выражать признательность.

Народная мудрость гласит: «Что посеешь, то и пожнёшь»: если излучать негатив и недовольство, их и будешь получать в ответ. И наоборот, добро и благодарность возвращаются сторицей.

Благодарность говорит о способности замечать всё хорошее, что сделано и делается для тебя. С благодарным человеком легче и приятнее и жить, и общаться!

Испытывая благодарность, мы замечаем больше положительных событий и моментов в своей жизни; получаем позитивные эмоции от привычных вещей; создаем вокруг себя позитивную среду, которая меняет нашу жизнь к лучшему.

Одним словом, мы становимся более счастливыми!

А еще благодарность не имеет срока давности. Никогда не поздно поблагодарить людей, которые помогли вам когда-то. Сделайте это в День «СПАСИБО»!

Вежливость – сила, слабость или необходимость.

Все мы знаем, что культура человека обязательно проявляется в его каждодневном поведении. Вежливость – это умение вести себя так, чтобы другим было приятно с тобой общаться. В вежливости проявляется отношение к другим людям.

Нередко вежливого человека, который не способен на выяснение отношений на повышенных тонах, принимают за слабака. Почему это происходит? Некоторые, считают, что в нашем мире можно многого добиваться исключительно криком. Однако, нежелание переходить на крик вовсе не свидетельствует о слабости. Все ведь зависит от того, как вы себя поставите – иногда и тихо, избегая грубых выражений, можно донести свою мысль до каждого. И это будет настоящей силой. Вежливые и спокойные люди, как правило, не спешат растрчивать себя на выяснение отношений с помощью крика – они концентрируют энергию для другого. Вежливые слова, сказанные грубым голосом, развязным тоном, перестают быть вежливыми. Вежливый человек не отвечает на грубость грубостью.

Вежливый человек постоянно думает об окружающих людях. Он внимателен к людям и не причиняет другому неприятностей и обид. Он вежлив со своими друзьями и окружающими его людьми. Он приветлив и внимателен к другим. Вежливый человек всегда здоровается и прощается. Невежливо не ответить на приветствие. Вежливый человек не причинит неприятности другому человеку, не обидит его оскорбительным прозвищем или неосторожным высказыванием. Вежливый человек не ссорится, он дружелюбен.